

第1章 导论



本章导读

于你而言，博弈也许既熟悉又陌生，既亲近又遥远；它既包括工作的行动方略，也涉及生活的柴米油盐。无论古时征战沙场的运筹帷幄，还是现代日进斗金的股票交易，抑或孤注一掷的足球博彩，更甚团体内部的拉帮结派，它们都只是浩瀚博弈世界的惊鸿一瞥。

博弈论，简言之就是有关博弈的理论，实际是研究行为互动的理论。它起源于游戏赌胜，深化于政治军事，发展于经济生活。在我们的历史中，许多成语典故都在讲述着博弈的精彩：“兔死狗烹”的政治谋算、“退避三舍”的机智斡旋、“田忌赛马”的另辟蹊径等。而对年轻的读者而言，现代影视作品中也不乏生动的场景：《纸牌屋》《权力的游戏》中的权谋之争，《决战21点》《亿万》中的智者对决，《美丽心灵》《大话西游》中的真情流露，等等。博弈论虽然隶属于经济学，但它在政治学、社会学、心理学等诸多领域都散发着光彩。从两党制衡的政治格局，到趋同定价的商业现象，再到是否“私奔”的婚姻抉择，甚至“见死不救”的心理演化，都能够管中窥豹，可见一斑。

那么，应当如何从具体场景开始建立博弈的基本概念？又该如何从纷繁复杂的现象中确立一般性的分析方法？你知道博弈的分类和历史吗？让我们走进本章，初见博弈论的光彩。

相信你已经翻看了本书的内容简介和前言，对本书的话题有所了解。在即将开始一个生动有趣、细节丰富的话题之前，请先看如下两个故事。

第一个故事来自张小娴的爱情散文《谢谢你离开我》，讲述了主人公的恋爱表白过程。

一天晚上，他又“准时报到”，在电话里跟你天南地北。你们说着说着，到了夜阑人静的时候，话题绕到了爱情。在你“诱导”下，他有意无意地掉进了你设下的“陷阱”，终于，他羞涩地向你坦诚，他喜欢上了一个女孩子。

“是谁呀？”

他结结巴巴地说：“你是知道的。”

你笑了笑，说：“你不说，我怎么知道？”

他腼腆地重复一遍：“你这么聪明，一定能猜到我说的是谁。”

但你就是不肯猜，非要他亲口说出来不可。要是他连表白的勇气都没有，就不配爱你。

终于，他深情款款地说：“我喜欢你。”

就在他表白的那一刻，你对着电话筒甜甜地笑了。

第二个故事出自《三国演义》，说的是诸葛亮打破司马懿的固守战略，诱敌出战并将他

围困于上方谷中。

……司马懿详细问明蜀营的活动后，吩咐诸将于次日齐力攻取祁山大寨。

司马师问：“父亲为何不直取上方谷，反攻其后？”

答：“祁山乃蜀军根本，若见我军来攻，必会尽力来救；而我却去上方谷烧粮，使他们首尾不能相顾，一定大败！”

且说孔明正在山上，望见魏兵队伍三三两两，前后顾盼，料定是来取祁山的。于是秘传众将，众将各自听令而去。

不多时，只见蜀军奔走呐喊，奋力营救（假意）。司马懿见蜀兵都去营救，便领着两个儿子和中军杀奔上方谷。早有魏延在谷口等候，只盼司马懿到来。二军相见只有三个回合，魏延便诈败而逃。

司马懿见只有魏延一人，军马又少，于是放心追去。追到谷口，先令人到谷中哨探。回报并无伏兵，山上都是草房。司马懿断定必是屯粮之所，于是倾兵而入。追着追着，司马懿忽然发现草房上全是干柴，而魏延早已不见。心中狐疑，于是问两个儿子：“若有兵截断谷口，该怎么办？”

言未毕，忽听喊声大震，火把齐飞，烧断了谷口。一时间，干柴尽燃，火势冲天。魏军顿时乱作一团，夺路逃窜。惊得司马懿手足无措，下马抱着两个儿子大哭：“我父子三人皆死于此处矣！”……

这两个故事给人的感觉截然不同。前者是温情脉脉，每个人都可能遇到的爱情故事；后者是谋事切切，政治军事家们所追求的斗争智慧。但是无论哪个，都不是冷冰冰的文字。这些情节都或多或少地映射着你的生活情景和行为方式。

诸如此类的事情，生活中还会遇到很多：如何应对舍友的不良习惯，如何确定男（女）友是否真心爱你？怎样才能在一次项目申请答辩中战胜对手，怎样才能管理好团队中的“懒汉”和“刺儿头”？为什么公共厕所的厕纸会消耗得特别快，而开源软件并没有像一些人预测的那样迅速消失？等等。这些都只不过是重大决策中的几个例子。这些情节看似毫不相关，但是却有一个共同的特征：你不是面对着一堆“死的”数学、物理世界在做决策，而是处于一群和你一样主动的、智能的决策者之中，你们的行为将相互依赖、相互作用。我们将这种决策主体间具有直接相互作用的行为称作互动行为。这种互动行为将对你的思维和行动产生重要影响。

与我们曾经学习的数学、物理或其他专业技能相比，关于互动行为的思维方式是显著不同的。

举例来说，你将要参加某个电视台的记歌词娱乐节目。如果节目组采取个体选拔机制，那么只要你足够努力，经历足够时长的训练，就能记住足够多的歌词，顺利实现你的目标。但是，如果电视台要求5人组团参加，情况就会变得复杂：遇到一个不努力的队友该怎么办？队友的步调与自己不一致怎么办？此时已不单纯是个人努力和科学决策的问题了，队友之间的相互作用将不再单纯受某一个人的意愿控制。

又如在篮球比赛中，并不是付出越多，得到就越多，甚至还会出现“南辕北辙”的现象。



视频

假如你使用“三步上篮”得分率较高。当你的团队得分较低时,你可能有些急切,倾向于频繁地使用“三步上篮”。也许很快你就会发现,你使用“三步上篮”的频率越高,对手对你的防守也越强,于你反而得分更低。还有更糟糕的,你控球的时间越长,次数越多,队友越抗拒给你传球!

类似的例子在生活中比比皆是。那是因为,人的行为特别是互动行为使一个人的决策变得复杂。目前,有多个学科都在研究人的行为,各有特色、互有联系。在这些学科中,经济学、社会学和心理学是三个相对典型的学科。经济学一般从个人动机出发解释人类行为所带来的社会现象,是从微观到宏观。而社会学大多从规范演进的角度解释个人的行为,是从宏观到微观。心理学则是考察人们在面对某一情景时的行为及其潜在的心理作用机制。前两者的研究方法是逻辑演绎式的,而后者则是实验归纳式的。此外,新近发展起来的行为科学也值得一提。它是一个边缘学科,涉及心理学、社会学、人类学、政治学和管理学等多个学科,主要采用实验观察方法来研究不同情境不同人群的行为偏好和理论实证。

本书将要介绍的博弈论,同样也是研究人的行为。但是,与社会学和心理学等学科不同,博弈论主要是研究具有相互作用的决策主体之间的互动行为,其中决策主体具有理性思考的能力。正如前文所说,当理性的决策者彼此相互作用时,即当某个人的行动依赖于他人如何行动的时候,关于“如何行动、有何结果以及如何互动”的讨论就会变得非常有意思,也会引起大多数人的兴趣。虽然博弈论是一门非常年轻的理论,在起源上属于经济学范畴,但是其应用却十分广泛,跨越多个学科。博弈论是科学与艺术的完美结合,其力量也恰恰在于它的数理精确性和应用灵活性。随着我们的深入介绍,这一点将会慢慢浮出,逐渐清晰。

本章将首先通过浅显的例子使你对博弈论建立初步印象,然后介绍基本概念,接着通过经典案例来加深理解。作为第1章,对博弈进行简单分类将会使你的学习变得清晰有序。最后,本章介绍了博弈论的历史和现状,以期你对常见术语和重要事件形成一个纵向的脉络。

1.1 博弈初印象

为自己获得最大限度的幸福,是任何合乎理性的行动之目的。

——杰里米·边沁(Jeremy Bentham)

1.1.1 博弈是一种游戏

“博弈”中的“博”有多种含义,如“大”“广”“通”等。但在古文中,“博”又指一种“局戏”,即“六箸十二棋”,而“弈”的本意即指“围棋”。所以,仅从字面理解,“博弈”是一种游戏。实际上,“博弈论”一词是从英文“game theory”翻译而来的,本意就是“关于游戏的理论”。“game”一词非常直观地概括了博弈论所关注的内容,如游戏场景中常见的策略、相互作用、对抗与合作等。

关于游戏,也许你并不陌生。“猜硬币”“剪刀、石头、布”“围棋”以及各类纸牌游戏等,

都是大家从小就接触的游戏。到了青少年时期,各种电子游戏更是令人流连忘返。常见的《英雄联盟》就是其中之一。

在《英雄联盟》中,“召唤师峡谷”是最受欢迎的地图。游戏有甲、乙双方各 5 个玩家。甲、乙双方都选择英雄进行相互对抗,并以杀死对方的英雄、中立的野怪和推翻防御塔等方式来获得经验或金币。所以,双方都要先使自己的英雄强大,才能实现最终的目标,摧毁对方队伍的主要基地“水晶枢纽”。

纳什男爵又称“大龙”,是中立的野怪,图 1-1 所示为《英雄联盟》中的大龙。双方都想杀掉它,因为这么做可以为整个团队获得额外奖励。

所以在大龙附近常有冲突——游戏双方往往为了争夺大龙而展开团战。当然,攻击大龙也会遭到反击,从而损耗英雄的生命值。在历经多次较量后,双方进入这样一个局面:甲方 5 个英雄的装备和等级略强于乙方的,意即甲方的战斗力略胜一筹。目前双方都在大龙附近徘徊,团战一触即发。关于是否进攻大龙,甲、乙双方都有两种可能选择:立即进攻,或等待对方先行以便坐收渔利。各方应该如何行动呢?让我们分 4 种情况来讨论。

(1) 甲、乙双方都等待。此时双方都不进攻大龙,也不会杀掉大龙得到奖励;显然,双方无得无失,不妨视作得益^①均为 0。

(2) 双方同时进攻大龙。此时甲乙双方可能发生对战,同时大龙也会还击。鉴于甲方略胜一筹,所以甲方更容易在双方对抗中取得胜利。尽管如此,乙方仍有机会获胜。假设甲、乙双方获胜的可能性分别为 70% 和 30%,各自得益不妨记作 70 和 30。

(3) 甲方选择等待,乙方选择进攻。考虑到乙方战斗力略逊于甲方,甲方又以逸待劳,因此乙方获胜的可能性很小。同样,利用获胜可能性来表示双方得益,甲乙分别对应为 90 和 10。

(4) 乙方选择等待,甲方选择攻击。虽说乙方战斗力不如甲方,但是能够伺机而动,待到甲方虚弱时出战。这样双方势均力敌,成功的概率不相上下,不妨将得益表示为 50 和 50。

也许你对双方如何行动仍然没有清晰的思路。就游戏的任一方而言,自己的行动,连同对方的行动一起,将使得双方陷入 4 种不同的境地。为便于比较,可将 4 种境地以及双方的行动对应,组成矩阵的形式,如图 1-2 所示。矩阵中的得益组合分别对应于甲方和乙方的得益。

如何选择才能使自己处于最佳状况呢?意即对于双方而言如何行动才能使各自的得益最大化?



图 1-1 《英雄联盟》中的大龙

^① 尽管也有书籍称之为“支付”或“收益”,但是本书采用了更具一般性的说法,统称为“得益”。实际上,三者都是由 payoff 翻译而来的。

		乙方	
		进攻	等待
甲方	进攻	70, 30	50, 50
	等待	90, 10	0, 0

图 1-2 《英雄联盟——攻击大龙》双方的得益矩阵

既然所考察的是互动行为，甲方需要考虑乙方的行动。那么甲在做出行动之前必须思考：如果乙方进攻，我该怎么做才是最好的。所谓最好，也就是得益最优。从图 1-2 中可以看出，若给定乙方进攻，甲方在进攻和等待之间抉择。如果进攻则得益为 70，如果等待则为 90。显然，“如果乙进攻，则等待”是甲的理性选择。同理，如果乙等待，则甲进攻和等待时的得益分别为 50 和 0。因此，“如果乙等待，则进攻”。

进一步，“如果乙进攻，则等待；反之则进攻”是甲针对乙而做出的一个行动计划，称之为“策略”。对于每个参与者而言，策略常常不止一个。例如，“如果乙进攻，则进攻，反之则等待”也是甲的一个策略。而甲的决策就是通过比较得益的大小而对采取何种策略做出选择的过程。当然，乙也能推知甲的选择；甲也知道乙知道自己的选择；以此递进，乙也知道甲知道乙知道甲的选择……

那么，乙应该如何行动呢？首先，乙可以根据甲的推理进行选择，即“甲知道乙，乙知道甲知道乙”。显然，这样很容易使双方陷入一种无限循环。其次，与其一环套一环的思考，不如像甲一样直接应对。如果甲进攻，乙选择进攻和等待时的得益分别为 30 和 50。因此，“如果甲进攻，则等待”是乙的理性选择。同理，“如果甲等待，则进攻”也是乙的理性选择。与甲类同，“如果甲进攻，则等待；反之则进攻”是乙的一个策略。当然，乙的策略也有多个。

只要甲乙双方是足够理性的，就能够明确自己的选择，同时也知道对方的选择。那么，(甲进攻，乙等待)和(甲等待，乙进攻)是双方的共识。假定游戏可重复，双方团队处于(甲进攻，乙等待)的境地。那么，甲有动机单方面偏离吗？亦即在给定对方行动(等待)的条件下甲转而“等待”？显然没有，因为那样将会使他的得益从 50 降到 0。同样地，假定甲不改变行动，乙也没有动机单方面偏离。双方将在此处达到相对稳定的状态，谁都没有动机偏离——这就是均衡！同理，(甲等待，乙进攻)也是一个均衡。

至此，也许你已经对博弈有了简单的了解。所谓博弈，就是一些个人或组织在一定的环境和规则下，同时或先后，一次或多次，从各自允许选择的行动或策略中进行选择并加以实施，各自取得相应结果的过程。而博弈论则是研究博弈中决策主体之间相互作用的理论。

那么，对于大量的博弈场景，应该如何定义均衡才具有普适性？有多个均衡时又该如何行动？双方对均衡的理解和预测不一致时该怎么办？如果有一方的信息是隐蔽的，此时又该如何推断双方的行动？凡此种种，还有许多问题有待深入阐述。本书将在第 2~5 章中逐层递进、由浅入深地展开讨论。



扩展阅读：经济均衡

平衡现象、概念和分析方法，常见于自然科学，尤其是传统的力学领域。而经济学在研究人们的经济行为和结果时借鉴与引入了平衡分析法。

在魁奈的时代(Francois Quesnay, 1694—1774)，有的经济学家已经觉察到经济现象之间的相互依存关系，这些复杂的相互关系时常处于一种相对稳定的状态。但是他们谁也没有达到足够的水平，把这种相互依存的关系清楚明白地进行理论阐述，更没有能力认识和解释这种稳定状况的存在条件，以及打破这种稳定之后如何恢复。直至魁奈提出了他的经济表。西方著名经济学家约瑟夫·阿洛伊斯·熊彼特(Joseph Alois Schumpeter)曾说：魁奈的经济表“是最先设计出来，用以表达明确的经济均衡概念的一种方法”。及至近代，英国经济学家马歇尔把均衡概念引入经济学的理论框架，创立了局部均衡分析方法。法国经济学家瓦尔拉斯把均衡分析应用到更广泛的分析领域，创立了一般均衡分析方法。

在不同市场类型中，各经济主体经济行为的均衡状态、均衡条件以及由此推导出的理论和原则，构成了现代微观经济学的重要组成部分。由此所形成的均衡分析方法不仅发展成为经济分析的基本方法，也为分析非平衡问题提供了一个基准点和参照系。至今，均衡理念和均衡分析几乎已渗入经济学说的每一个部分，成为不可或缺的经济分析方法和经济理论内容。

实际上，博弈论的内容十分丰富，应用也十分广泛，并不局限于上述思路。但是发展至今，大量有意义的结果不得不借助于专业术语和数学演绎。鉴于此，本书尝试将深奥的理论浅易化，并辅以生动的案例。无论如何，目的只有一个，希望博弈论能够给你的学习生活带来些许增益，因为——博弈就在你身边。

1.1.2 博弈就在你身边



引语故事：酒吧问题

在美国西部新墨西哥州的一个小镇上共住着 100 人。镇上有个爱法罗酒吧。每个周四晚上，人们要么去该酒吧，要么待在家里。但是，酒吧只能容纳 60 人——超过 60 人就会显得拥挤，服务质量也会随之下降。大家普遍认为酒吧顾客越少越安静、服务质量也越高。

第一周，这 100 人中的大多数去了酒吧，导致酒吧人满为患。他们没有享受到应有的乐趣，抱怨还不如待在家里。那些选择在家的人反而暗自庆幸。

第二周，人们根据经验判断顾客将会非常多，所以决定待在家里。结果呢？因为多数人决定待在家里，所以只有少数人到酒吧，享受了一次高质量的服务。

第三周，有了上次的教训，大家都认为这周应该去，可转念一想又觉得应该待在家里。结果呢，大多数人都认为酒吧人多而选择待在家里——又是只有少数人享受到了高质量的服务。

自此以后,这些居民每周都要面临一个问题:去酒吧,还是待在家里?

这个故事被称作酒吧问题,是一个典型的少数者博弈。少数者博弈由瑞士弗里堡大学的张翼成教授和 D. Challet 提出,描述了一个群体动态竞争有限资源的过程。在少数者博弈中,策略没有对与错,只有少数与多数。换言之,只有行为区别于大多数人的这部分少数者才能获得更多的利益。

回到酒吧问题。显然,小镇居民是否去酒吧的动机来源既非获胜的成就感,也不是直接的金钱收入,而是去酒吧给自己带来的幸福感。无论是金钱收入,还是成就感和幸福感,都可统称为效用。对于去酒吧的人而言,同时去酒吧的人数越少,这个人的效用就越高,反之越低;如果超过 60 人,还不如待在家里。无论如何,人们选择的基本原则是一致的,即若预测人数少于 60 就去酒吧,否则就不去。然而,他们却使用着不同的策略来指导各自的行动。例如,有些人利用前一周的酒吧人数做推断,而有些人则利用前两周的。从整体来看,人们的选 择是随机无序的。但是随着时间的延长,去酒吧的人数会逐渐演化到一个稳定状态,即在酒吧容量 60 人左右波动。

上述结论已经被计算机实验所证实。开始,不同的行动者确实根据自己的归纳来行动,并且去酒吧的人数没有一个固定的规律;然而,经过一段时间以后,去酒吧的平均人数很快达到 60,即去与不去的人数之比是 60 : 40。尽管每个人不会固定地属于去酒吧或不去酒吧的人群,但这个系统的比例是基本不变的。这是理论预测的均衡。也就是说,他们会自组织地形成一个生态稳定系统。

但是,真实人群却不是这样的。布瑞恩·阿瑟(W. Brian Arthur)教授通过对真实人群的观察研究,发现人们的预测呈有规律的波浪形态。实验中去酒吧的人数如表 1-1 所示。

表 1-1 酒吧问题对真实人群的实验数据

周别	1	2	3	4	5	6	7	8	...
人数	44	76	23	77	45	66	78	22	...

虽然不同的参与者采取了不同的策略,但却有一个共同点:这些预测都是用归纳法进行的,亦即根据历史观察来行动。正如我们即将看到的那样,传统经济学认为经济主体的行动是建立在演绎推理之上的,但阿瑟教授却给出反证,指出多数人的行动是基于归纳的!

也许有些读者会认为这只是经济学家们的纸上游戏。实际上并非如此,它已经深入人们的生活。仔细观察,你就会在身边发现诸多类似场景。“股票交易”“交通拥挤”以及“足球博彩”等问题都是这个博弈的延伸。例如,在股票市场上,如果多数股民做空(卖出)一只股票,那么股价就会走低。但是你若反其道而行,则更有可能获得丰厚利润。“少数者博弈”还可以在择校择业中找到印证。在高考填报志愿时,每个人都会根据往年的录取分数线进行判断,来选择报考院校。然而,总会出现有些学校“热门专业分数不高,冷门专业分数不低”的现象。这并不难理解,往年的热门学校和专业必然是当年很多人的首选,这样一来,很多人为了避免激烈的竞争从而选择报考相对冷门的专业和学校,怀有这种想

法的人多了,原来冷门的院校也就变成热门的了。相反,有些大胆填报热门院校的人却可能因此而顺利进入热门院校。

如何理解现实生活中这些令人困惑的现象?为什么理论与实际会有如此大的差异?这些行为的互动机制是怎样形成的?诸如这类问题,你将在本书第6~7章的重复博弈和演化博弈中找到答案。

在第6章之前,我们主要讨论参与者如何“向前展望,倒后推理”。无论是将要学习的完全信息静态博弈和动态博弈,还是不完全信息博弈,都要求参与主体是完全理性的,即在向前展望和倒后推理中对均衡的预测足够准确、足够一致。这部分内容的突出特征是从普遍的和基本的假设出发,抓住主体间的利益冲突和行为互动这一关键,提出了由参与者、策略集、信息集及得益函数等要素构成的统一研究范式。这种研究方法适合于一切涉及竞争和选择的互动行为。然而,社会实际更多的是偏离均衡的和时间动态的,而且行为主体的完全理性假设只是一种理想状态。因此,博弈论的发展也并非一帆风顺,始终伴随着质疑和挑战。

正当关于均衡的深入研究前途迷茫并且进展缓慢的时候,大量的研究却转向了参与者如何进行博弈、他们如何从历史中不断学习,以及如何通向更高层次的合作行为等。从生物学当中借鉴来的进化思维方式也显示出意义非凡的特性,这些特性对于研究个人或组织的行为演变大有裨益。而且,随着博弈论基础建构的完成,研究者们的研究内容也由竞争性互动逐步向更广的社会信念拓展,诸如合作、公平、利他等。一般来讲,合作就是个人与个人、群体与群体之间为达到共同目的,而彼此相互配合的一种联合行动。而竞争则是个体或群体间力图胜过或压倒对方的行动或心理需要。竞争的产生可从人的自私性来理解,而合作是如何产生的?这正是第6章及以后所要关注的内容。可见除了竞争外,博弈中还有更丰富的内容。

1.1.3 博弈不只有竞争



引语故事：“金球”节目中的奖金分配

BBC(英国广播公司)电视制作中心曾于2007年6月至2009年12月制作过280多集娱乐节目,名叫“金球”(Golden Balls)。在每集节目中都有多名选手进行角逐,到最后只剩下2名选手和一大笔奖金。奖金从一点点到17.5万英镑不等,视前几轮的角逐情况而定。这时,主持人会给每人2个球,其中一个写着“平分”(split),另一个写着“偷走”(steal)。两个参赛者需要从中选择1个球。现假设奖金为10万英镑,两个人的行动会呈现如下三种局面。

(1) 如果两个人都选择了“平分”,那么皆大欢喜,两个人可以平分之前累积的奖金。这是最理想的情况。在这种情况下两个人各自得到了5万英镑。

(2) 如果其中一人选择“平分”,而另一人选择“偷走”,那么选择“平分”的人不但一分未得,还会产生“被偷”的负面情绪。不妨假设他的得益为 t ,其中 t 是小于0的常数。同时,选择“偷走”的人可以拿到全部的10万英镑。

(3) 如果两个人都选择了“偷走”,那么两个人一分钱也得不到。

想象一下,如果你作为参赛选手进行到最后一轮,此时你将做何选择?

与游戏《英雄联盟》中的做法类似,我们将上述三种情况下的得益写成矩阵的形式,如图 1-3 所示,其中得益组合中逗号前对应于选手 1 的得益。



视频

		选手2	
		平分	偷走
选手1	平分	(5, 5)	(t, 10)
	偷走	(10, t)	(0, 0)

图 1-3 “金球”节目中选手的行动($t < 0$)

当选手 1 进行选择时,需要考虑选手 2 的选择。假定选手 2 选择“平分”,那么选手 1 在“平分得 5”和“偷走得 10”之间比较,显然选择“偷走”是最佳的。假定选手 2 选择“偷走”,则选手 1 需要在“平分得 t ”和“偷走得 0”之间比较,仍然是选择“偷走”为最佳。可见,无论对手如何选择,选手 1 选择“偷走”都是一个上策。同理,选手 2 不仅认识到选手 1 的选择,而且还认识到他自己的上策同样是“偷走”。

那么,选手 1 和选手 2 都将选择“偷走”。即便有人出错,在“吃一堑,长一智”之后仍将“幡然悔悟”。因此“1 选择偷走,2 选择偷走”是双方都愿意的局面,是该博弈的一个均衡。在此情境下,没有任何一方有动机单方面偏离,意即对方的行动不变,自己从“偷走”改成“平分”。换言之,尽管二者都知道选择“平分”是最理想的局面,但是在追求自身利益最优时却陷入了都“偷走”的困境。这就是“囚徒困境”,博弈论中的经典场景之一。

一般来讲,“囚徒困境”这一博弈是不容许“囚徒”也就是参与者进行信息沟通的,需要他们独立做出各自的选择。即便在一定程度下放松这种要求,仍然没有显著改善。例如,在做出选择之前两个人可以互相商量。于是在这个节目里经常出现如下两种情况。

(1) 一个人极力保证自己一定会选择“平分”,让对方也选择“平分”,这样两个人可以平分奖金——但最后这人却改成了“偷走”。

(2) 两个人都说好了选“平分”——最后都暗自换成了“偷走”。

注意,上文使用了“经常”一词。这会不会仅仅意味着一种主观感知?为了给出相对客观的结论,范·德·阿西姆(Van den Assem)等(2012)曾对 287 集中的 574 名选手样本进行了统计,发现两者平分奖金的人数占比 31%,1 人平分 1 人偷走的比例是 44%,而两个人都偷走的比例是 25%。“金球”节目中选手的选择分布如图 1-4 所示。同时,还有一个有意思的现象:奖金数额小时合作概率较高,奖金数额越大,合作的倾向越低。



视频

		选手2	
		平分	偷走
选手1	平分	31%	22%
	偷走	22%	25%

图 1-4 “金球”节目中选手的选择分布

在整个人群中,选择合作的人数只占了不到 1/3,更多的人在利益冲突时选择了非合作的行动。也许这正是你所理解的博弈论,它是关于对抗或竞争性策略的理论。实际上,不仅仅是博弈论,包括经济学乃至心理学等都在一定程度上承认人是自私的,到处可见“自私的基因”。

《自私的基因》一书的作者克林顿·理查德·道金斯(Clinton Richard Dawkins)曾被一家世界上最大的计算机公司请去,组织他们的高管进行一个为期一整天的策略游戏,目的是让他们一起友善地合作。高管们被分成红、蓝、绿三组,游戏和上述的“囚徒困境”差不多。不幸的是,这个公司想达到的合作目标并没有实现。就像上述结果一样,虽然宣布游戏在下午 4 点结束,但红方和绿方在游戏开始后很快就陷入一连串的背叛之中。在事后的讨论会上,大家都对合作愿景的破碎感到十分懊恼。

可见,并非只有少数人才具有合作意愿,但是合作行为却并非那么普遍。怎样才能在没有强力约束的条件下自愿达成合作呢?这个问题已经并仍将困惑人们很久。

在第一次世界大战期间,西部前线展现了一幅为几尺领土而浴血战斗的残酷画面。但是在这些战斗的空隙中,敌对的士兵却经常表现出很大的克制。一位巡视前方战壕的英军参谋官员写道:

[我]惊奇地发现对方德军士兵在来复枪射程以内走动着。我们的人却不予理睬,我暗自下决心,当我们接管这里时一定要杜绝这类事情。这种事情是绝对不允许的,这些人明显不懂这是战争。双方显然相信“自己活也让别人活”的策略。

这不是一个孤立的例子,“自己活也让别人活”的系统是堑壕战的特产。尽管高级军官想尽力阻止它,尽管有战斗激起的义愤和杀人或者被杀的军事逻辑,尽管上级的命令能够轻易制止任何下属试图直接停战的努力,但是这个系统仍然在相当长的历史时期内存在着。

继续深入探究,在每个人都有竞争动机的情况下怎样才能产生合作呢?合作是怎样维持下去的?为什么在合作中又会不断地出现背叛行为?对这些问题的回答,不仅涉及无限重复博弈的概念,还关系到决策主体偏好的演化,以及合作博弈的知识。这些内容将在第 8 章中进行讨论,同时第 6~7 章也会有所涉及。

总之,我们希望读者通过博弈论学习,理解并掌握一些人际互动中的思维方式。虽然人际互动中并非处处是理性的,但是了解和掌握这些思维方式将比单纯的知识学习更重要。

(1) **策略思维**。策略思维要求你尽可能周全地列出未来可能发生的状况,然后根据这些状况制订相应的行动计划,亦即如果出现某种状况,你将如何应对。当然,现实中常见的是多步行动,因此要求你看得尽量远,对可能状况考虑得足够完备。一般而言,行动越靠后,预测越困难。因此,策略思维的训练将真正考验你的“远见”。同时,你还要形成非常清晰的动机(抑或利益关切)。只有如此,才能找到最佳的策略,非常明确地移步向前,而不至因小失大,更不至于漫无目的。

(2) **换位思考**。由于是互动行为,所以你需要从对方的角度思考问题,才能预先判断对方的可能行动。而这一点也是策略思维所必需的。不过,从别人的角度思考问题说来